#### www.shfzb.com.ci

## 上海涉未成年人观护工作创建30周年

# 在未保"最后一公里"上演"生命奇迹"

□法治报记者 夏天 季张颖

"他的眼睛虽然还是不太能看得见东西,但知道我来了,上来就紧紧地抱住了我……"办理未成年人案件这么多年,吴翎翎检察官在对脑瘫儿童天天的回访中,感觉收到了"最温暖的回馈"。在上海检察机关的关注监督下,险遭遗弃的天天回到了原生家庭,涉罪父母得到教育挽救,不幸的家庭还得到来自民政、卫健部门的救助金。

昨天是"六一"儿童节,也恰逢上海涉未成年人观护工作创建 30 周年。在《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》的法治 框架下,上海"检察蓝"正携手"民政橙""妇联红"以及卫健、 教育部门等多元社会力量,不断扩大未保检察"朋友圈",多渠道 打通未保"最后一公里",推动未保"六位一体"大格局的不断完 善。

#### 检察力量促成"生命的奇迹"

"我从事未检工作 17 年,如果你问我办理过的最暖心的案子是哪个,那一定是这个'生命的奇迹'。" 闵行区人民检察院第七检察部副主任吴翎翎声情并茂地讲述起一个被遗弃的脑瘫儿"归家重生"的故事。

事情还要从十余年前说起, 2011年7月1日,邓某某诞下一 名男婴天天(化名),但由于脑瘫 等先天性疾病被送至闵行区某医院 救治,经过救治的天天病情趋于稳 定并达到出院标准。但生父母却以 家庭经济状况差,无力抚养天天为 由,拒绝将其接回家抚养,至此天 天被弃置在医院。

经闵行检察院发现线索后开展 立案监督,公安机关以遗弃罪进行 立案侦查。2021年8月,经过承 办检察官和公安民警的训诫教育, 天天的父母终于将天天接回家,天 天也成了检察官心中的牵挂。

2021年9月1日,本案移送 审查起诉,为防止天天父母再次实 施侵害行为,检察官制发《督促监 护令》,从行为禁止、生活照料、 心理护理、安全防范、权益保护五 方面提出了有针对性的"五要求", 并委托社工组织,开展家庭教育指导与监护资格考察。

"在检察官的关注和监督下,二人从开始的抗拒、担心,逐渐变成了对孩子的接纳和关心。天天也在慢慢发生变化,从不会说话、不会坐、不会走,逐渐能独立站立、咀嚼……这个曾被医生判定为'几乎没有智商'的孩子,当喊出爸妈的那天,两人都激动得哭了。"作为承办检察官,吴翎翎全程跟踪着这起案件,日常和天天的父母保持着紧密联系,二人表示:"感谢检察官让我们做了真正的父母。"

鉴于天天父母已主动承担起抚养孩子的义务,从最有利于未成年人原则出发,检察官最终决定不撤销监护权,并对两人作出不起诉处理,帮助天天能在原生家庭健康成长。案件办理结束后,闵行检察院又继续联系区妇联落实日常跟踪回访,联系卫健部门,开辟绿色通道、提供医疗救助。并在今年春节前,帮助天天向区民政局申请了救助金,为天天提供经济和生活帮助。

#### 云平台打通未保"最后一公里"

依托检察职能,整合公安、民政、卫健委等多部门力量,探索一条未成年人综合大保护的路径,一直是闵行未检努力的方向。为此,在上海市检察院和区委政法委的指导下,闵行检察院携手团区委,以闵行未检"童心未闵"品牌冠名,通过数字赋能,汇聚各职能单位之力,打破信息壁垒,于今年开发了未成年人司法保护云平台。

该平台集社会支持、法治宣传、家长学校、线索举报、答疑解惑、品牌展示六大板块为一体,其中"社会支持"板块提供九大涉未服务类型,实现案件线索快捷报告、服务事项一键转介、服务资源分类汇聚、服务成效科学反馈。

在吴翎翎看来,相较于过去,这种整合方式首先是让线索渠道变得更为通畅。"比如当医生、老师或其他人员,在工作中如果发现未成年人遭受或者疑似遭受不法侵害以及面临不法侵害危险的,就可以确过该平台进行线索举报。"吴翎结诉记者,在此后的案例办理过程中,检察机关根据不同服务类型可以确定相应职能单位,由职能单位指派专人对接,并按时反馈工作成效,由此真正打通了未成年人保

护"最后一公里"。

此外,根据最高检、民政部、 共青团中央制定的首个《未成年人司法社会工作服务规范》国家标准 及上海市地方标准,平台还结合区域实际,对相关服务工作的成效进行动态评估,从法律教育、情绪疏行动态评估,从法律教育、情绪矫治等维度设置不同频次的介人,可视化展现服务效果。涉案未成年人及家长也可根据风险评估等级、检察官及社工的要求,学习相关法治教育内容,完成相应的课程积分。

上海市人民检察院第一分院。 闵行检察院还与上海市儿童福利院 正式签约"检爱为民,守护童心 困境未成年人综合保护协议, 由检 察机关在市儿福院设立"检爱驿 站",作为"全国未检工作社会支 持体系示范单位"的实践基地,分 别选派一名业务骨干担任"检爱驿 站"法治副站长,依托闵行区未成 年人司法社会支持体系平台,建立 个案会商机制,成立专家顾问团。 协议指出,会签单位持续在法治教 育、公益活动、法律援助、心理支 综合救助、专业培训等方面协 同发力, 为困境未成年人提供全方 位、全年龄段的综合保护



图 1:天天的父母终于将孩子接回

图 2: 天天在慢慢成长

图 3: 闵行检察院邀请人民监督员参与 听证、决定对二人相对不起诉

图 4: 检察官与天天

#### 行为不良的"车库少年"获得新生

"一名年仅 11 岁的男孩李某甲,竟独自居住在车库!" 2021 年年底,奉贤区某镇未成年人保护工作站履行强制报告义务,将上述情况分别向属地派出所、奉贤区人民检察院"未小贤"团队报告。

经查,李某甲家庭情况较为复杂,父母离异,母亲远走他乡,父亲李某乙重组家庭后定居外区,会于监护,李某甲独自一人居住在父亲租来的车库里。因无人监管,等租来的车库里。因无人监管等,不良行为及偷窃等严重不良行为。责行为及偷窃等严重不良行为。责任,会同学校多次与李某乙进分,但收文了督促监护令,未来对通,但收文了督促发先行联系行政通,是收了等权关关系。

针对李某甲出现的不良行为, "未小贤"联合属地派出所、启贤 青少年社工组织对李某甲存在的问题进行分类,以纠偏、教育、修复、支持、服务五大目标为核心,依托"青春护航站"项目精准施

针对偏差行为,由社区民警上门开展训诫和法治教育;针对经济困境,链接社会资源为罗某某寻找到一份临时工作,改善生活状况;针对母子隔阂,以双向疏导、亲子团康活动进行修复;针对朋辈关系,利用优势视角理论,挖掘其对同辈团体生活的向往。在持续的帮教后,李某甲的状况得到了明显改善,愿意返校上学。

但由于对网络游戏的沉迷及与 母亲性格观念的冲突,李某甲在与 罗某某生活的过程中爆发了新的矛 盾,甚至持刀威胁罗某某。经过研 判,"未小贤"团队认为为了预防 犯罪,有必要加大提前干预的力 度。 正值暑假期间, "未小贤"依托牵头设立的奉贤区涉案特殊未成年人保护救助专项基金,将李某甲送入某军事训练夏令营并协同夏令营制订专项训练计划,有效规范李某甲的行为习惯,缓解其对网络的依赖,重塑人生观、价值观,更在李某甲心里埋下了"军人梦"。

2022 年 8 月,李某甲在母亲罗某某的帮助下,向浦东新区人民法院少年庭提交了民事起诉状,要求李某乙承担监护抚养责任,并向"未小贤"提交了支持起诉申请函。经过全面审查,"未小贤"依法支持李某甲提起诉讼。随后,"未小贤"联动少年庭积极开展诉前调解,主动走访李某乙所在单位,联合单位共同对李某乙进行释法说理,促使其承认自身过错。最终双方达成调解协议,李某乙将李某甲接回抚养,为其提供良好的居住条件和监护条件。

### "1+5>6=实"

"'未小贤'团队始终秉持最有 利于未成年人原则,坚持'捕、 诉、监、防、教'一体化履职,做 优做实未成年人司法保护,倾情守 护未成年人安全健康成长。""未 团队负责人黄冰洁表示,卫 以加强与妇联、民政、教育、卫生 等部门合作,联合有关部门和社会 力量,构建"慈善基金+司法救 助+临时救助+医疗救助+心理帮 扶"的多元化、全系统的综合救助 模式,传递检察温度和司法关爱,

助力未成年被害人重归快乐生活。 修订后的《未成年人保护法》 确立了家庭、学校、社会、网络、 政府、司法"六位一体"的未成年 人保护新格局。因此"未小贤"坚持深化双赢多赢共赢理念,找准检察机关与其他五大保护的结合点,努力实现"1+5>6=实"。

检察官们积极融入学校保护,持续抓好一号检察建议、强制报告制度的落实,督促区教育局对新招录教职工进行人职查询。检察干警担任法治副校长实现全覆盖,积极能动履职,参与学生教育矫治、权益侵害处置、校内矛盾纠纷化解等;同时有力融入家庭保护,落实了变教育促进法,牵头区妇联、团区委、关工委等设立"未小贤"涉未成年人案件家庭教育指导工作站,以"贤文化"为切入点,开展

针对性的家庭教育指导,促进落实 家庭保护和监护责任。

"未小贤"扎实融人社会与政府保护,构建"未保站+未小贤"协作联动机制,检察干警担任未保站法治副站长,聘请基层未保干部担任"未小贤"志愿者,通过优势资源互补、力量共建共用,加大未成年人监护保障、关爱帮扶力度,打通未成年人保护"最后一公里"。此外,团队聚焦新业态发展迅猛、未成年人保护存在风险隐患,协同相关职能部门开展密室剧本杀、点播影院、盲盒销售等新业态的专项整治,促进政府监管、商户自治、行业自律。